Fiche de préparation de la séance.

Discipline : Mesure et instrumentation
Intitulé de la séance : Identifier les différentes sources d’erreur lors d’un mesurage. Application à la pesée.

Repère ou situation dans l’année : Définition de la notion d’erreur : activité n°3

Pré-requis : Connaitre la notion de mesure, mesurage et mesurande.
Objectifs  : (connaissances, capacités, attitudes)
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· Connaissances : 

· Le diagramme des 5M

· Capacité :

·  Identifier les sources d’erreurs du mesurage

· Etablir le diagramme des 5M

· Attitudes

· Sens observation

· Communication écrite et verbale

Description sommaire de la démarche : 
Durée :        2H                           Conditions : Groupe à effectif réduit en salle de travaux pratiques
	Déroulement de la séance
	Temps
	Activité professeur
	Activité élève
	Document ou support

	Présentation de la séance
Redécouverte de l’outil balance
Réflexion individuelle

Réflexion collective : Collecte des erreurs possibles

Proposition d’expérimentation

Mises en œuvre des protocoles par petits groupes

Synthèse des résultats expérimentaux

Conclusion et ouverture sur le diagramme 5M
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	Contextualiser le mesurage d’une masse au laboratoire 

Souligne les points à observer
Amine la réflexion individuelle

Retranscrire les propositions des élèves au tableau.
 Orienter vers des erreurs permettant de construire le diagramme de 5 M
Indique le matériel à disposition 

Au tableau : 
Erreur/Protocole/Manipulateur
Guide les élèves.

TICE : Rassembler, présenter,
Calcul d’écart.

Oriente

Fait la conclusion et ouverture vers le monde industriel

Exemples à montrer issu du milieu industriel.
	Un volontaire fait une pesée d’eau
Observations par le reste du groupe

Expriment individuellement par écrit les potentielles sources d’erreur.

Les élèves s’expriment

Proposent un protocole pour vérifier l’influence des sources d’erreurs proposé

Les élèves manipulent et notent les résultats dans le cahier de laboratoire.
Construire un tableau : erreur/écart

Discussion : Classer la source étudiée dans le diagramme.

Cahier de labo : conclusion 
	Schéma d’une balance annoté
Elèves écrivent les protocoles dans le cahier de laboratoire : 
Pesée de 10 mL d’eau avec erreur

Manipulation à répéter par chaque membre du groupe.
Support diagramme 5M




TP : Mesurage de la masse d’eau avec différentes erreurs

Pesée de l’eau : milieu (porte ouverte), manipulateur (tous les élèves), matériel (pipette-éprouvette), méthode (balance de cuisine-balance de précision, pesée directe ou par tare), matière première (eau frelatée avec éthanol)
